智浪教育-普惠英才

重庆市2012年初中毕业暨高中招生考试

物理试题

（全卷共四个大题，满分80分   与化学共用120分钟）

注意事项：

1.试题的答案书写在答题卡上，不得在试卷上直接作答。

2.作答前认真阅读答题卡上的注意事项。

3.考试结束，由监考人员将试题和答题卡一并收回。

4.全卷取
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一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共21分）
1.根据生活经验，你认为下[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




列数据符合实际情况的是（   ）

A.一个鸡蛋的质量大约是500g

B.光在空气中的传播速度是340m/s

C.此时考室内的大气压约为3个标准大气压

D.大量事实表明：不高于36V的电压对人体是安全的

2.如图[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




所示的现象中，属于光的反射现象的是（    ）

[image: image4.png]LS

7kmﬁ']¥¥“ “I54” %ﬂEI% Eﬂﬁ?‘&;ﬂﬂélﬁﬁ'}ﬁl AT
D





3.缺水已是一个世界性问题，因此我们要珍惜每一滴水。一些严重缺水的国家，露水也是重要的水资源，露水的形成属于物态变化中的（    ）

A.熔化         B.汽化       C.液化          D.升华

4.电是人们的好帮手，以下做法符合安全用电要求的是（    ）

A.电灯的控制开关可以安装在零线上

B.导线的绝缘皮破损后一定要及时更换

C.使用测电笔时手指千万不能碰到笔尾金属体

D.如果发现有人触电，应立即用手将触电者拉开

5.如图所示，所使用的杠杆属于费力杠杆的是（    ）
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6.留心周围的生活情景，你会时刻从中感受到物理知识的无穷魅力。请判断如图所示四个情景中哪个说法是正确的（    ）
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A.即使没有摩擦我们也能握住手中的笔

B.手拍桌子感到疼是因为力的作用是相互的

C.驾驶员系安全带是为了减小行驶中人的惯性

D.瀑布的水流下落过程中动能转化为重力势能

7.如图所示是A、B两定值电阻的U—I图像，由图像中信息可知（    ）
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A.若将A、B两电阻串联在某电源两端，则B两端的电压大

B.若将A、B两电阻串联在某电源两端，则B的实际功率大

C.若将A、B两电阻并联在某电源两端，则通过A的电流大

D.若将A、B两电阻并联在某电源两端，则A的实际功率小

二、填空作图题（第15题作图2分，其余每空1分，共16分）

8.如图所示是一款具有摄像功能的手机，摄像机的镜头相当于一个      透镜，通过镜头所成的像是              （选填“实像”或“虚像”）。
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9.如图所示是“神舟八号”和“天宫一号”成功对接的情景，对接后若以“天宫一号”为参照物，则“神舟八号”是            的。“神舟八号”完成各项实验任务后返回大气层，飞船外壳与空气摩擦温度不断升高，这是通过         （选填“做功”或“热传递”）方式改变飞船的内能。
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10.2012年5月21日，国内首艘深水铺管起重船“海洋石油201”正式起航，自此我国拥有在南海自营勘探开发深水油气资源的能力。在海洋资源开发中，随着海水       的增加，海水产生的压强越大。在1500m的深海铺管作业中，海水对管道设备的压强是      Pa。（取
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11.科学家的每次重大发现，都有力地推动了人类文明的进程。丹麦物理学家         首先发现了电流周围存在则磁场，第一个揭示了电和磁之间的联系。小郭同学自制了一个用开关来控制电磁铁南北极的巧妙装置，如图所示。当开关S接         （选填“a”或“b”）点时，电磁铁的A端是N极。[来源:Z.xx.k.Com]
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12.用如图所示滑轮组匀速提升重为200N的物体，人对绳的拉力为125N，不计绳重和摩擦，滑轮组的机械效率为           。如果人的体重为600N，拉动过程中绳始终未断裂，他用此滑轮组能提升的最大物重为          。

[image: image12.png]



13.如图所示电路，电源电压保持不变，R为定值电阻。闭合开关S，调节滑动变阻器
[image: image13.wmf]R
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，发现电流表示数从0.1A变为0.3A，电压表示数改变了4V。由此可判断在这一过程中滑动变阻器连入电路的阻值           （选填“变大”或“变小”），定值电阻R的电功率变化了        W。
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14.不用电池点火，打开热水器的水龙头，就有源源不断的热水流出……。如图所示展示的是2012年重庆市第27届青少年科技创新大赛中我市一名中学生的发明——燃气热水器水流供电打火装置。这个装置可以让燃气热水器再也不用电池，既省钱又环保。
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据发明者介绍，他制作了一个“水流发电机”放在热水器的入水口，里面有一个涡轮。当自来水冲击涡轮转动时，转动的涡轮带动小型发电机发电，电压可达3V，供给热水器点火装置完成点火。请参照示例写出这种热水器在使用过程中所涉及的物理现象和对应的物理知识（不得与示例重复）。

示例：物理现象：燃气燃烧

      物理知识：化学能转化为[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




内能[来源:学#科#网Z#X#X#K]
作答：物理现象：                                                      ；

      物理知识：                                                      。

15.⑴如图所示，入射光线AO从空气斜射入水中，请画出折射光线的大致传播方向。
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⑵如图所示为小明拉车的情景，请画出绳子对车的拉力示意图。（力的作用点A已画出）
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三、实[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




验与探[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




究题（16题4分，17题7分，18题9分，共20分）

16.我们在学习和生活中，经常使用下面的实验仪器：
[image: image21.png]



⑴图甲中测得物体的长度是        cm。

⑵图乙中烧杯和盐水的总质量是         g。

⑶图丙中家用寒暑表的示数是         ℃。

⑷图丁中电能表的读数是        kW·h。

17.为了测定额定电压为“2.5V”小灯泡的电功率，小明同学设计了如图甲所示的电路图。实验中各元件完好，电源电压保持不变。

⑴连接电路的过程中开关应        。请你在图乙中用笔画线代替导线，帮小明同学将电路连接完整。（连线不得交叉）
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⑵小明同学闭合开关后，发现小灯泡不亮，但电流表、电压表均有示数，接下来他首先应进行的操作是                  （选填字母序号）

A.检查电路是否断路  [来源:学科网ZXXK]
B.更换小灯泡   

C.移动滑动变阻器的滑片，观察小灯泡是否发光

⑶为了测量小灯泡的额定功率，应调节滑动变阻器，当电压表的示数为       V时，灯泡正常发光，此时电流表的示数如图丙所示，则通过小灯泡的电流为      A，该灯泡的额定功率为       W。

⑷实验过程中，有些小组的小灯泡先由暗变亮，然后发出耀眼的光后被烧坏。为了避免灯丝烧断，请提出在调节滑动变阻器的过程中应注意的事项：                      。

18.在探究“浮力大小与哪些因素有关”的实验中，某小组同学用如图所示的装置，将同一物体分别逐渐浸入到水和酒精中，为了便于操作和[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




准确收集数据，用升降台调节溢水杯的高度来控制物体排开液体的体积。他们观察并记录了弹簧测力计的示数及排开液体的体积。实验数据记录在下表中。
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⑴分析表中数据，实验所用物体的重力为            N，第一次实验中物体所受的浮力
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⑵分析比较实验序号1、2和3（或4、5和6）可初步得出结论：当液体的种类相同时，[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




排开液体的体积越   ，浸在液体中的物体受到的浮力越大；分析比较实验序号       可初步得出结论：当排开液体的体积相同时，液体的密度越大，浸在液体中的物体受到的浮力越大。

⑶请你计算出第一次实验中物体排开水受到的重力
[image: image28.wmf]=
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          N。通过比较每次实验中物体受到的浮力和它排开液体的重力的关系，还可以验证               原理。

⑷本实验在探究“浮力的大小与哪些因素”有关时，选用了不同液体并进行了多次实验，其目的是为了               （选填字母序号）。

A.寻找普遍规律

B.取平均值[image: image29.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




减小误差

⑸实验中小明同学观察到将同[image: image30.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一个物体浸没在密度越大的液体中时，弹簧测力计的示数越     。于是他灵机一动在弹簧测力计下挂一个重1.5N的物块，如图甲所示；当他[image: image31.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




把物块浸没在水中时，如图乙所示，弹簧测力计的读数为0.5N，他就在0.5N处对应标上1.0g/cm3的字样；当他把物块浸没在酒精中时，如图丙所示，应该在弹簧测力计刻度盘的     N处对应标上0.8g/cm3字样，聪明的他就将图甲所示装置改装成了一个能测液体密度的密度秤。

四、论述与计算题（19题6分，20题8分，21题9分，共23分。解答应写出必要的文字说明、解答步骤和公式，只写出最后答案的不能得分。）

19.在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻
[image: image32.wmf]1
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的阻值为20Ω。闭合开关S，电流表
[image: image33.wmf]1
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的示数为0.3A，电流表
[image: image34.wmf]2
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的示数为0.2A。求：
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⑴电源电压U；

⑵电阻
[image: image37.wmf]2
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的阻值。

20.如图所示是我市部分中小学投入使用的新型安全校车，这种校车的性能完全符合校车12项安全标准。中考期间，××中学的学生乘坐这种新型安全校车到9km外的考点参加考试，校车行驶了15min后安全到达考点。求：

[image: image38.png]



⑴校车在送考过程中的平均速度；

⑵若校车和学生总质量为9000kg，车轮与地面的接触总面积为0.15m2，求校车对水平路面的压强；

⑶若校车以12m/s的速度在一段平直路面是匀速行驶，校车受到的牵引力是4500N，求校车发动机牵引力的功率。

21.物理科代表和班长就放学后是否关教室里的饮水机的问题发生争执，班长认为不应关机，因为第二天重新开机给冷水加热既费时又会消耗更多的电能；物理科代表认为应该关机，理由是饮水机在放学后从17:00到第二天08:00共15h期间会间歇性加热，白白消耗电能，反复加热的水也不利于身体健康。

次日早晨，他俩先观察到如图所示的饮水机有加热和保温两个档位，铭牌数据如下表。然后启动饮水机，将热水箱中的30℃的冷水加热到90℃，用时10min。他俩继续观察，发现保温28min后加热器会重新加热，2min后又回到保温状态。（饮水机始终在额定电压下工作）
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⑴热水箱中30℃的冷水加热到90℃所吸收的热量是多少？［
[image: image40.wmf])

•

kg

/(

J

10

×

2

.

4

=

3

℃

水

c

］

⑵将热水箱中30℃的冷水加热到90℃消耗的电[image: image41.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




能是多少？

⑶通过计算比较谁的做法更节能。（假设放学时饮水机刚好处于保温状态，工作过程中间歇加热的规律不变）

 [来源:Z+xx+k.Com]
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参考答案
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8.凸透镜  实像

9.静止  做功

10.深度  
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11.奥斯特  A 

12.80%  1150

13.变小  1.6[来源:学科网ZXXK]
14.涡轮带动发电机发电   机[image: image43.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




械能转化为电能（其他答案合理即可）
15.如图所示：
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16.  2.12  63  25   [image: image45.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




624.5

17.⑴断开  如图所示： ⑵C  ⑶2.5  0.28  0.7    ⑷调节滑动变阻器保证电压表的示数低于或等于额定电压，防止小灯泡烧坏
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18.⑴2  0.5  ⑵大  1、4或者2、5或者3、6  ⑶0.5  阿基米德   ⑷A    ⑸小  0.7 

19.⑴6V  ⑵30Ω
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   关闭：
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